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Bí legújabb harctéri események
Vezérkarunk jelentése.

Budapest, jnlius 4.
Olasz harctér :
A tüzérségi harc a délnyugati 

front számos szakaszán rendkívül 
élénk. Asiagonál és a Monte Sise- 
molon angol rohamesapatvállalkozá- 
sok meghiúsultak. A Piave torkolat 
vidékén a harcok Tovább tartanak.

A vezérkar főnöke.

h német vezérkar jelentése.
Berlin, jnlius 4.

Nagyfőhadiszállás jelenti:
Nyugati harctér:
Rnprecth trónörökös hadcsoportja:
A harci tevékenység este egyes 

szakaszokon feléledt. Az ellenség 
kora reggel óta a Somme mindkét 
oldalán hevesen tüzel. Itt gyalog­
sági harcok fejlődtek.

A választójogi vita első szónoka 
Landauer Béla. A javaslatot álta­
lánosságban elfogadja azzal, hogy 
nem ért egyet annak minden rész­
letével. A megegyezés hive és 
odaadóan támogatja azt a kormányt, 
a mely nemzeti érdekből eltűri az 
ilyen nem kifogástalan törvény meg­
alkotását.

Vázsonyi Vilmos emelkedett ez­
után szólásra. A baloldal, a mely 
Vázsonyi eredeti javaslatának alap­
ján áll, kőzbekiáltásokkkal fogadja: 
Objektivitással akarja beállítani a 
két javaslat közötti különbséget. 
Természetes, hogy felszólal, mert 
a különbségekre rá kell mutatnia. 
Ezért minden személyi és pártpoli­
tikai szempont nélkül fog beszélni.

Ha nem volna ez a javaslat az ő 
javaslatánál terjedelemben is sok­
kal sziikebb, lényegében egészen 
más, ha csak a Károly-keresztesek 
jogát törölték volna, már olyan 
nagy különbséget idézne elő ez a 
két javaslat között, hogy erkölcsi 
lehetetlenség lenne annak elfoga­
dása.

Hock János: A néppártból indult 
ki a Károly-keresztesek törlése! 
Rakovszky István 1

Egy hang: Huszár Károly!
Vázsonyi Vilmos: Ha elesik a 

hős, márványba kerül a neve és a 
nemzet hálával adós emlékének, ha 
azonban életben marad, akkor már 
jogéim is kell ahhoz, hogy szava- i 
zati jogot kapjon.

A német, trónörökös hadcsoportja:
A franciák az Aisnetől északra 

heves részleges támadásokat indí­
tottak. A Montins Sour Touvend-től 
keletre az ellenséget ellenlökéssel 
vertük ki első vonalainkból, egye­
bütt pedig már drótakadályaink 
előtt összeomlottak. Chateau Thier- 
rvtői nyugatra meghiúsultak az el­
lenség megújított előretörései.

Gallwitz tábornok és Albrecht 
herceg hadcsoportja: A Maas keleti 
partján visszautasítottunk egy erős 
ellenséges előretörést. A Sundgau- 
ban sikeres vállalkozásokból foglyo 
kát szállítottunk be.

Udet hadnagy 40., Rurney had- 
nagy 29. és 30. légi győzelmét 
aratta.

Ludendorff.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Hock János: A halottaknak adnak 
jogot!

Vázsonyi Vilmos : Annál feltű­
nőbb ez, mert a választójog sző­
nyegre kerülésének éppen a harco- 
sok joga volt az alapja. Éppen ez 
hiányzik most belőle.

Vázsonyi a kormány javaslatát 
nem fogadta el.

Vázsonyi után általános nagy ér­
deklődés közben Návay Lajos dr. 
a választójog régi, őszinte s becsü­
letes harcosa tartott nagy beszédet. 
Elmondta, hogy a választói jog 
megoldásának a megegyezés alap­
ján kell történnie, mely mindkét fél 
részéről áldozatokkal jár. A hábo­
rús választásokra nézve elmondta 
Návay, hogy mindig az volt a vé­
leménye, hogy elvben lehet ugyan 
háborús választást hirdetni, de gya­
korlatban lehetetlen. Állítja, hogy a 
választójogi bizottság munkája a 
1913 iki törvényhez képest több 
koncessziót tesz, mint a Vázsonyi 
javaslata. A magyarul irni-olvasni 
tudáshoz szeretné kötni a választói 
jogosultságot. A 4 és 0 elemire 
nézve egész sereg statisztikai ada­
tot sorolt fel. így Csanádmegyében 
1915-ben 1200 gyermek végezte el 
a 4 elemit és 390 a 6 elemit. Návay 
a 4 elemit kívánja. A Károly-keresz- 
tesek választójogára azt mondta, 
hogy ezt nem jutalomból, hanem a 
hősök iránti tiszteletből adja meg a 
a Károly-kereszteseknek. Ami a tör­

ténelmi osztályok ideges felfogását 
illeti, erre nézve megjegyzi, hogy 
ma mindenki a történelmi osztály­
hoz tartozik. Most készül a legna­
gyobb történelem. A tisztviselők 
szavazására nézve föltétlenül kívánja 
Návay a titkos szavazást.

Návay Lajos nagy beszédére, me­
lyet a telefonbeszélgetésre rendel­
kezésünkre állott igen rövid idő 
miatt (3 perc) nem vehettünk le, 
még visszatérünk. Návay beszédét 
az egész képviselőház osztatlan fi­
gyelemmel és érdeklődéssel hallgatta 
s beszéde végén zajosan ünnepelték 
a kiváló államférfink

X7. Mehetned 
szultán meghalt.

V. Mehemed, Törökország 
szultánja, tegnap este hét óra­
kor meghalt.

Uralkodása csaknem szakadat­
lan, háborúk ideje volt. 1912. 
őszén kitört a balkáni háború, 
melyben Törökország csaknem 
minden európai birtokát elvesz­
tette.

A világháború kitörése után 
hat hónapig semleges politikát 
folytatott, de 1915 április hó­
napjában Magyarországhoz, Auszt­
riához és Németországhoz csat­
lakozott.

A központi hatalmak a szö­
vetségi hűségnek és barátságnak 
mintaképét tisztelték benne. 
Fegyverei a Dardanellák ost­
románál arattak nagy diadalt, a 
mikor a törökök az egyesült 
angol és francia flottát dicsősé­
gesen visszaverték. Ekkor kapta 
a szultán a „Ghazi" (győzedel­
mes) melléknevet,

Utóda unokaöccse : Juszuf Iz- 
zedin.

V. Mehemed szultán emlékét 
Budapest is megörökítette azzal, 
hogy a Muzeum-körutat nevéről 
nevezte el.

A megboldogult szultán ked­
ves, kövérkés alakját, mosolyát 
és jellegzetes köszöntését, mi 
csak a mozivászonról ismerjük, 
a hol gyakran szerepelt konstan­
tinápolyi ünnepségek bemuta­
tásánál.

— Zár alatt a központi járás 
burgonya termése. Az országos 
közélelmezési hivatalt vezető m. 
kir. miniszter 16219 1928. számú 
rendeletével a korai burgonya ter­
més zár alá vételét Csanádvármegye 
központi járására is kiterjesztette.

Wekerle a királyné el­
leni rágalmakról.

A hírek terjesztőit legszigorúbban 
büntetik.

A képviselőház mai ülésén álta­
lános érdeklődés közepette Huszár 
Károly a következő interpellációt 
terjesztette a miniszterelnökhöz: 

Mivel az ellenség titkos ügy­
nökei és bujkáló cimborái az olasz 
harctéri eseményekkel kapcsolat­
ban a legképtelenebb, gonosz rá­
galmakat terjesztik a királyi 
család tagjairól és főképen a 
magyarok által oly hőn szeretett 
Zita királyné fenkölt személyéről, 
minő intézkedéseket tesz a kor­
mány, hogy ennek a bűnös és 
botrányos kutmérgezésnek gyö­
keresen véget vessünk ? Mit 
szándékozik tenni a kormány, 
hogy az egész világ előtt ünne­
pélyesen dokumentáitassék, hogy 
nincs olyan magyar ember, akit 
csak egy percig is megtéveszt­
hetne az ententenak az a ten­
denciózus aknamunkája, a mely 
a dinasztia iránti változatlan hű­
séget és elsősorban a királyné 
őfelsége iránt való szeretetet és 
tiszteletet akarja a monarchia 
népében megingatni ?
Wekerle Sándor miniszterelnök 

nyomban válaszolt az interpellációra 
és a következőket mondotta:

— Annak ellenére, hogy min­
denki tudja, hogy a király az oda­
adó munka példaképe és annak el­
lenére, hogy a királyi család példás 
és erkölcsös családi életet él, a 
rágalom a trón zsámolya előtt sem 
állt meg. A legnagyobb megbotrán­
kozással értesültünk a legújabb hí­
resztelésekről, amelyek nemcsak a 
király személyét, hanem a királyné 
személyét is érték, a királyné sze­
mélyét, aki hazafias felfogásban a 
magyar nemzettel együtt érez és 
aki a nemzet érdekeivel szemben 
olyan meleg odaadást tanúsít, mint 
előtte aligha valaki. Ebben a jelen­
ségben is csak annak az aknamun­
kának jelét láthatjuk, amelyet el­
lenségeink indítottak meg és amely­
nek az a célja, hogy a lakosság 
körében nyugtalanságot idézzen elő 
és a szeretetet a királyi házhoz 
gyengíteni. Felesleges mondanom, 
hogy ezek a hallatlan rágalmak 
sehol hitelre nem találtak és a nagy 
szeretetet a királyi családhoz egy 
igaz magyarban sem tudták meg­
ingatni.

A kormány szükségesnek tartotta 
minden intézkedést megtenni, hogy

Návau Lajos dr. a választójogi vitában
Nagy beszédet tartott a képviselőházban. — h politika hírei.
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a hírek terjesztőit kikutattassa és 
a legszigorúbban megbüntesse. Fel­
sző litom az egész hazafias polgár­
ságot, hogy a közvélemény meg­
nyugtatásához járuljon hozzá, mint 
ahogy ezt a sajtó önszántából meg­
tette és ezáltal előmozdítja azt a 
szeretetet és ragaszkodást, amely- 
lyel egész Magyarország a királyi 
páira! szemben viseltetik.

Az egész Ház viharos tapssal és 
tetszéssel fogadta a miniszterelnök 
válaszát. Az ülés este 11 órakor­
ért véget.

Tárgyalnak a békéről.
Hír Alfonz király párisi utazásáról-

Becsből jelentik : A Baseler Na­
tionalzeitung írja. hogy magasállásu 
német és angol személyiségek Svájc­
ban njabb békepnhatolódzásokat vé­
geztek. Csütörtökön egy kiváló dip­
lomatának a neve alatt az angol 
politikának egy képviselője volt je­
len Bázelben több konzulátusi sze­
mély kíséretében.

Géniből jelentik: Parisban napok 
óta az a hir van elterjedve, hogy 
Alfonz spanyol király a francia fő 
városban tartózkodik a békefeltéte­
lek megbeszélése végett. Ezt a Lirt 
komolyabb újságok is közük, mint 
például a Le Journal.

A francia munkásszövetség nyílt 
levelet intéz a parlamenthez, amely­
ben felszólítja a kormányt, hogy 
tegye közzé a határozott hadicélo­
kat és a békefeltételeket, mert szük­
ség van arra, hogy ezeket az egész 
nemzet ellenőrizhesse és figyelem 
mel kisérhesse az események mene­
tét. Kell, hogy a közélet végre a 
szabadság uralma utján megerősöd 
jék, hogy minden elnyomó politika 
eltűnjék, hogy az egyéni szabadság 
épségben maradjon. A hatalomtól és 
pártoktól független bíróságokat kell 
teremteni és meg kell adni a módot, 
hogy u munkások betölthessék nem­
zeti és nemzetközi szerepüket. A 
parlamenthez intézett levél igazsá­
gos és tartós békét követel és kí­
vánja a nemzetek szövetségének 
megalakítását.

A Journal des Debats jelenti, 
hogy több heti szünet után ismét 
erősödött a munkások körében a 
békére való hajlandóság, minek kö­
vetkeztében újabb letartóztatások 
történtek. A rendőrség megparan­
csolta, hogy a munkáskonferencia 
napirendjét be kell mutatni a ka­
tonai hatóságoknak.

A Telegraphen Kompagnie jelen­
ti Hágából : Linden holland minisz­
terelnök kijelentette, hogy nem gon­
dol békekezdeményezésre, mert csak 
nemrég adták értésére Londonból, 
hogy Anglia minden békelépésében 
ellenséges cselekedetet látna.

KI APÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Jutalom a szorgalmas 
makói gazdáknak.

Akik hamarább szállítják be a 
terményt — többet kapnak érte.

A közélelmezési miniszter ur 
12200. számú rendelete folytán köz- 
liirró tesszük, hogy folyó évi októ­
ber 1-ig Haditerménynek felajánlott 
és leszállított, illetve leszállításra 
bejelentett vagy az átvevő bizottság 
által feleslegként megállapított bú­
záért termelőknek maximális áron 
felül 15 korona, rozsért, kétszere­
sért, árpáért, zabért és kölesért pe­
dig 10 korona ártöbblet jár. Hadi­
termény bizományosa által kijelölt j 
vasúti vagy hajóállomásra illetőleg 
malomba ju ius 15 ig, julins 25-ig 
és augusztus 5-ig bezárólag tényleg 
beszállított búza, rozs, kétszeres és 
árpa után termelőknek még külön 
15, illetve 10, illetve 5 korona szál­
lítási préniumra van igenjük.

Felhívjuk ennélfogva a termelő­
ket a saját érdekükben is, hogy a 
korai cseplésből származó termény­
mennyiségeket a hadsereg és egyéb 
legsürgősebb közszükségletek céljaira 
legrövidebb időn belül minél nagyobb 
mennyiségben tényleg rendelkezésre 
bocsássák.

Hétfőn közgyűlés lesz 
a városnál.

Mit tárgyal a város í

Mrkó város képviselőtestülete hét­
főn közgyűlést tart, melynek főbb 
tárgyait itt közöljük.

A m. kir. belügyminisztérium 
38455—1918. sz. leirata az 1915. 
évi gyámpénztári számadás jóvá­
hagyására.

U. a. remlelete a városi közigaz­
gatási alkalmazottak részére ruha­
beszerzési segély utalványozása iránt.

M. kir. honvédelmi miniszter ur 
leirata a Makó város közönsége ál­
tal a m. kir. honvédhadapród isko­
láknál létesített egyik alapítványi 
hely betöltése tárgyában.

Csariádvármegye törvényhatósági 
bizottságának 51—1918. kgv. sz. 
határozata a városi közigazgatási 
alkalmazottak családi pótlékának 
megállapítása tárgyában.

U. a. határozata a mázsálási és 
dobolási dijak felemelése.

U. a. határozata az állam részé­
ről háborús segélyben nem része­
sülő városi alkalmazottak drágasági 
pótléka tárgyában.

U. a. határozata a VI. hadi köl­
csön jegyzés alkalmával a gyám­
pénztárból jegyzett 100000 koroná­
nak a közpénztár terhére átvállalása 
iránt.

Osanádvármegye törvényhatósági 
bizottságának határozata a mázsa­
házi szolgának a városi nyugdíj­
intézet tagjai közé való felvétele 
iránt.

U. a. hátát ozata özv. Tarnay 
Istvánné számára megszavazott el 
látási segély ügyében hozott 162— '

1918. sz. képviselőtestületi határo­
zat jóváhagyása tárgyában.

Városi tanács bejelenti, hogy a 
vöröskereszt kórházban elhelyezett 
katonáknak a marosi fürdőhöz a 
fürdési dijakból árengedményt adott.

Kereskedő tanonc iskolai tanítók 
kérelme 50 százalékos drágasági 
pótlék folyósítása iránt.

Polgármester előterjesztése pol­
gári leányiskolái tandíj felemelése 
iránt.

Makói villamos telep az áram fo­
gyasztási dij felemelését kéri.

Wizinger Károly, v. főügyész és 
Abelesz Bernát és társai társas bér­
kocsisok felebbezése a tanácsnak a 
bérkocsi dijak felemelése iránt ho­
zott 11899—1918. sz. határozata 
ellen.

Wizinger Károly v. főügyész fe­
lebbezése a v. tanácsnak Rákosy 
Gyula rendőrkapitány által tett 
1000 koronás mise alapítvány tár 
gyában hozott 10951—1918. sz 
határozata ellen.

Mindenki adózni fog.
Ma lépett életbe az uj adótörvény.

A hivatalos lap mai száma hozza 
a jö vedelem, hadinyereség és vagyon­
adók módosításáról szóló törvényt. 
Ez a törvény, melynek cikk száma 
1918 : IX. ez év január elsejétől kez­
dődő hatállyal kihirdetése napján, 
vagyis ma életbe lépett.

A jövedelemadóban az eddigihez 
képest az a leglényegesebb változás, 
hogy mig eddig csak a 10.000 ko­
ronánál nagyob jövedelem eset adó 
alá, ezentúl progresszív működéssel 
már az évi 800 korona jövedelem 
adó alá esik, 200.000 koronán feinil 
jövedelem után G százalék adó fi­
zetendő. Akinek háztartásához nem 
tartozik családtag, az a rá eső adó­
tételnek további 15 százalékát, aki­
nek csak egy családtagja vau, to­
vábbi 10 százalékot tizet.

A vagyonadó annyiben szenvedett, 
változást, hogy az eddigi 50.000 
koronás va;. vámhatár leszállt 20.000 
koronára. Az adóskála erősen prog­
resszív. 20.000.^koronánál csak évi 
10 korona a vagyonadó.

A hadinyereségadó ki lett ter­
jesztve az 1917, 1918. és 1919.
évekre és 3000 koronás több jőve 
delem után kezdődik az adózási kö­
telezettség, melynek azelső 10 ezer 
koronáig 10 százalék az adókulcs, a 
második 10.000 korona után 15 szá­
zalék és igy erősen progresszív lét­
rán .

Adó hadi pótlékot, léptet életbe 
az uj törvény a házosztályadó, föld­
adó, III. oszt. keresetadó, bányaadó 
és nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok adója után és pedig 60 
százalékot. A hadipótlék után sem­
mi féle más állami, vagy helyható­
sági adó és pótadó nem vehető ki.

— Azokat a hadifoglyokat, akik
Ufában (drenburgi kormányzóság) 
voltak, kérjük, szíveskedjenek a 
Makói Független Újság kiadóhiva­
talában jelentkezni.

Makóiak, akik megúsz­
ták a piavei offenzivát.
Üdvözlet a legforróbb csatákból.

Amerre most annyi makói család 
szeme aggodalmas félelemmel tekint 
a Piává mellől kaptunk ma híradást, 
az ott küzdő derék makóiaktól. Ez 
a híradás is megnyugtatóan fog 
hatni azokra, akik rémképeket lát­
nak. De ez csak az első fecske. 
Majd jönnek egymás után a makói 
fiuk híradásai, s el fogják oszlatni 
sok-sok makói aggódó szülő s rokon 
bánatfelhőit.

A makói fiuk üdvözlése a követ­
kezőkép hangzik :

Alóürottak tisztelettel és öröm­
mel tudatjuk szeretteinket, ismerő­
seinket és mindazokat, akiket érde­
kel, hogy a 13-ik olasz offenzivát 
szerencsésen átéltük, s ennek örö­
mére szivünkből üdvözöljük kedve­
seinket, minden jóakaróinkat és a 
Makór Független Újság összes olva­
sóit, a 46-ik gyalogezred, 6 század 
makói legénysége.

Szűcs Jé nos zugfr. Mikócsa-utcza.
Gera János II. M. G. Mikócsa n.
Kiss István zugfr. Bécsi ntca 21.
Siket János korp. Aradi-utcza 14.
Brutyó János tiz. Rákosi-utcza 4.
Horváth József Földeák.
Jenei Sándor zászlós, Algyő.
Erdei János korp., „
és Gábor Mátyás „

A nem termelő 
lakosság összeírása.

Junius hó 27-ike óta folyik már 
a nem termelő lakósság gabona 
szükségletének biztosítása érdeké­
ben a városháza nagytermében az 
összeírás. A mai napon az R, S, 
szombaton az Sz, T, és vasárnap 
az U, V, és Z, betűvel kezdődők 
jelentkezhetnek bevásárlási köny­
vecskéikkel. Ezen összeírás folya­
mán a hatóság arról szerzett meg­
győződést, hogy olyanok is felírat­
ták magukat, akik gabonáért arat­
nak, nyomtatnak, vagy gyermekeik­
től évi járandóságot, konvencziót 
kapnak, vagy pedig egész évi 
szolgálatukért bér részt kapnak.

Az ilyen egyének ellen a legszi­
gorúbb rekvirálást foganatosítják, a 
kihágást eljárást, folyamatba teszik 
és fejadagukat is a legkisebb kvan­
tumra szállítják le.

Ezek elkerülése végett felhívja a 
hatóság a lakosság figyelmét, hogy 
mindazok, akik a fentebbi címek 
bármelyikén gabonát kapnak, azok 
az ellátatlanok illetőleg vem ter­
melők összeírásából a bevásárlási 
(ezukor) könyvek bemutatásával 
neveiket a kistanácsterembe a 
jegyzékből törültessék, m'vel az 
illetők az ide vonatkozó rendeletek 
értelmében termelőknek tekintenek.

— Anyakönyvi hirek. Elhaltak : 
Siket József 85 éves, Kiss György 
70 éves, Varga András 73 éves, 
Bakó Jánosné. Győri Rozália 64 éves, 
Kis Jánosa $ Molnár Rozália 64 éves 
korában.
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___ A városi ipariskola uj igazga­

tója. A városi iparostanouc iskolai 
bizottság ma tartotta gyűlését Mi- 
csák Márton kir. tanfelügyelő elnök­
lésével, melyen egyhangúan az igaz­
gató állásról lemondott Buday 
Oéza főgimnáziumi tanár helyébe a 
makói nevelésügy egyik legkiválóbb 
munkását Czirbus István református 
iskolai igazgatót választotta meg, 
Czirbus István régi munkása az 
iparostanoncz iskolának s most, hogy 
az iskola az ő igazgatása alákerül, 
eddigi működése biztosítékot nyújt 
arm. hogy az iskola fejlődését és 
virágzását joggal várhatjuk.

— A termény zár alá vétele és 
eséplés bejelentése. A m. kir. mi- 
niszíei-hunnak 2490—1918. M. E. 
számú rendelet alapjai! minden 
termelőnek a 1918. évi bnza, rozs, 
kétszeres, köles, tatárka, árpa, zab 
termése a közélelmezés és közszük- 
séglet biztosítása végett zár alá 
helyeztetett. Tekintette! arra, hogy 
az aratás már megkezdődött, felhi­
vatnak a termelők, nogy learatott 
gabonájukat addig el ne nyomtas­
sák, csépeljék, inig annak megkez­
dését be nem jelentik. A bejelen­
tés a városháza kistauács termében 
reggel 7—1-ig, délután 3-6 ig esz­
közölhető. Be nem jelentett nyom­
tatás és csépiéiből származó gabo­
na vAkoboztatik, mivel ez a fenti 
rendelet kijátszására irányuló kihá­
gást képez.

zönséget, hogy a városi zöldség­
üzem boltjában (Városház, Tokár­
féle üzlethelyiség) a mai napon friss 
főzőtököt, vasárnap pedig hüvelyes 
zöldborsót és zöldbabot fognak ki­
árusítani. A főzőtök ára kilogram­
monként 86 fillér, zöld borsóé 1 
korona 84 fillér. A városi hatóság 
ezen akciója igen jelentékenyen 
hozzá fog járulni a makói közélel­
mezési viszonyok javulásához.

— A hadügyminiszter felemelte 
a marha árát. Gazdáknak fontos 
tudni, hogy a marha ára emelkedik 
és a rekvirálásokuál drágább árban 
váltják Le a marhákat Mint értesü­
lünk, a hadügyminisztérium június 
hó 8-tól kezdve felemelte a katona­
ság céljaira rekvirált marhák arát 
oly módon, hogy 300 kilogrammon- 
aluii marha kilogrammonként 4'80 
K, 301—350 klgrig 5'30 korona, 
351—400 kgr. ig 5"80 K, 405—450 
kgr. ig 6-20 K, 451—500 kgr.-ig 
6.60 K. Az 501 kgr.-nál több 7 ko­
rona. Tehenekért és üszőkért 20 
fillérrel kevesebbet fizetnek. Az 
etetésekért levonni szokott három 
százalék után is érvényben marad.

— A borárak ismét igen emel­
kednek. Utolsó termésű heves- 
megyei borokért 900 1050 koro­
nát fizetnek. Hegyalja vidékén 2000 
koronára omelkedett, a bor ára és a 
közönséges hegyaljai borok ára 
(kominersz-borok; 17 korona lite- 
fenkint.

— Megint drágább a fa Makón.
A megváltozott viszonyokra való 
tekintettel f. évi julius hó 1-től 
kezdve a helyi kereskedelmi forga­
lomban a tűzifa ölenkénti legmaga­
sabb árát 300 koronában állapította 
meg a polgármester. A métermá­
zsás és vágott fa ára továbbra is 
18, illetve 20 marad.

— A cséplőgép tulajdonosok, 
cséplőgép bérlők és kezelők fi- 
gyeimébe. Az 1918. évi gabona­
termés cséplési eredményének be­
jegyzéséhez szükséges névre szóló 
cséplőkönyvek 2490—1918. M. E. 
számú rendelet értelmében már meg­
érkeztek. E könyvek kiosztása s a 
rovatok mikénti kitöltésére vonat­
kozó kioktatás a városháza kista­
nácstermében folyó hó 7-én, vasár­
nap délelőtt 10 órakor lesz. E 
végből felhívom a cséplőgéptulaj­
donosokat, bérlőket és cséplőgép­
kezelőket, hogy a fenti időre pon­
tosan jelenjenek meg, mivel a 
kioktatás egyszerre fog történni. 
Petrovics polgármester.

— „Suszter inas lesz belőled“ 
igy ijesztegették a lusta vagy a 
gyengeeszü tanulókat a szülők és 
tanítók egyaránt. Abban a nagy 
tévedésben voltak ugyanis, hogy 
ipari, kereskedői pályán csak olyan 
való, aki az iskolában nem boldo­
gult. Szomorú következményei let­
tek e szerencsétlen nézetnek : nincs 
hatalmas keresztény iparos és ke­
reskedő osztályunk. Ma már mindenki 
belátja, hogy az ipari és kereskedői 
pálya kincsesbánya, ha gyakorlója 
józan ésszel ügyességgel áldott 
ember. „A jeles tanulók legyenek 

I iparosok és kereskedők.11 adták ki a 
! jelszót, egy nemrég tartott pálya- 
j választó értekezleten. Helyeslő lel- 
j kesedéssel üdvözöljük ezt a törek- 
I vést. A jövő kér. Magyarország 
j sorsa nem kis mértékben függ attól, 
j hogy lesz-e erős keresztény iparos 
I és kereskedő osztálya, vagy sem !

HAPiKÖLCSÖN
BIZTOSÍTÁS

Ä DUMA BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG­
NÁL korona 500—5000-ig orvosi 
vizsgálat nélkül 10-12-15 évi 
tartamra előnyös félté,telekkel meg­
élésre és halál-esetére köthető. 
Háborús halál eset pótílijmen- 
tesen bc-llfogialtiltik, azon­
nali érvényességgel. Felvilágosí­
tást ad és ajánlattal szolgál a 
„DUMA“ BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG 
magyarországi igazgatósága Bu­
dapest VI., Andrássy-ut 30. szám 
és a makói föügynökség llar- 
esay-utca 5. szám. :—:

Pergetett MÉZET
minden mennyiségben veszek a 

legmagasabb álban

KISS LAJOS
Makó, Madarász-utca.

REEÉNY

A patakmalom 
tündére.

írta: TBIgyessy Mihály.

Minden iog fenturtra.

— Az istenér, kímélje magát! 
szólt Ödön. Az egész nem ér annyit, 
hogy miatta kockára tegye drága 
egészségét.

— De nekünk nem kell a kastély­
ban az a paraszt vér !

Szívesen elhiszem ezt, kedves 
nagysád, de bajosan lehet őt távol 
tartani. 0 a törvényes neje Elemér­
nek, s mint ilyen egyszersmind a 
kastély úrnője is.

Ebből az következik, hogy mi 
mehetünk, ha ő nagyságának kedve 
szottyant Csillagváron letelepedni ! 
kiáltott fel Etelka keserűen. Ezenj 
túl nem mi fogunk parancsolni, ha­
nem Gyárfás Ilonka, a lisztes uagy- 
sám !

Haragjában csaknem elsírta ma­
gát.

— Az égre kérem, csillapodjék 
le! monn.dá Ödön.

— Ezt az állapotot nem tűröm ! 
fakadt ki Etelka. Akárhogy is, de 
változtatni kell rajta.

—- Ahhoz pedig csekély kilátás 
van ! jegyzé meg Ödön.

Etelka egy percig gondolkodott, 
aztán hirtelen Nemeshegyi Ödönre 
veté tekintetét.

— Ön tehetne valamit a kedve­
mért ! modá. Megteszi P

—A legnagyobb készséggel, csak 
módomban álljon, viszonzá Ödön. 
Rendelkezzék velem.

Etelka igéző pillantást vetett rá 
s kezét nyújtotta neki, melyet a 
fiatal báró boldogan emelt ajakéhoz. 
Látszott rajta, hogy szerelmes Etel­
kába, ki azonban egész mostauig 
játszott vele, mint a macska az 
egérrel.

— Miben lehetek szolgálatára ? 
kérdé Ödön, égve a vágytól, hogy 
kedvében járjon neki.

— Előbb egy kérdést! monda 
Etelka. Minő most a viszony Ele­
mér s ön között ?

— Nem éppen rossz! En gratu­
láltam neki házasságához s ő ezt 
szívesen fogadta.

— Pfuj! lobbant fel ingerülten 
Eleika. Hogy tudott ilyet tenni?

— Abban semmi sincs ! viszonzá 
Ödön, mint Elemér szomszédja és 
jóbarátja nem ignorálhattam házas­
ságát, annál kevésbé, mert meghí­
vót is kaptam az esküvőre. Sértés­
nek vehette volna tehát tőlem, ha 
egyáltalján nem is reflektálok a 
dologra. Ez tehát merő udvariassá­
gi tény volt, de hogy szivemben 
mit érzek, az már más!

(Folyt, köv.)

Makói Független U.íság

— A városi zöldségüzem meg­
kezdte működését. Értesítjük a kö-
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Makó város 
bird etményei.
A uem termelő lakosság összeírása.

Az 1918. évi búza, rozs, kétsze­
res, köles, tatárka, árpa és zab 
termések zár alá vétele, igénybe­
vétele és feldolgozásának szabályo­
zása tárgyában kiadott 2490—1918. 
M. E. számú rendelet 10. § a értel­
mében mindazokról, akik uem ter­
melők, a hatóság megfelelő össze­
írást tartozik legkésőbb julius hó 
10-ig elkészíteni.

Felhívom tehát a uem termeié 
lakosságot, hogy az összeírás meg- 
ejtése végett a városházán (a-/ élel­
mezési ügyosztálynál) az alábbi sor­
rendben okvetlen jelentkezzék, mert 
másként a nem termelők számára 
szükséges gabonát nem tudja bizto­
sítani.

Hangsúlyozom, hogy ebbe az ösz- 
szeirásba kizárólag csak a nem ter­
melők vehetők fel, azoknak tehát, 
akik az 1918. évi termésről haszon­
bér, munkabér, aratórész, cséplőrész 
konvenció, párbér vagy más termé­
szetbeni szolgáltatás fejében kap a 
termelőtől, búzát, rozsot, kölest, ta­
tárkát, árpát vagy zabot nem kell 
és nem is szabad jelentkezni, akkor 
sera, ha a kapott, illetőleg kilátásba 
helyezett természetbeni szolgaáltatás 
nem fedezi az egész “évi szükség­
letet.

A jelentkezés alkalmával min­
denki hozza magával bevásárlási 
könyvecskéjét. ■

A jelentkezés betüszerinti sor­
rendje szigorúan betartandó. Aki a 
jelentkezés alkalmával foglalkozását, 
családtagjainak számát hamisan valja 
be, a legszigorúbban lesz büntetve.

A jelentkezés sorrendje:
Julius 5 én R, S.
Julius 6 án Sz, T.
Julius 7-én U, V, Z.
Makó, 1918, június hó 24.

I)r. Petrovics György
polgármester.

K kóserbor is 
megérkezett.

Tisztelettel értesítem az igen tisz­
telt közönséget, hogy Jókai-utca 2. 
szám alatti (Vásárhelyi-utca volt 
Spitzer Lipót féle sarokház)

italmérésemben
a már meglevő elsőrendű italokon 
kívül a prima jó kóserbor is meg­
érkezett.

Ugyanott vegyeskereskedésemben 
mindenféle fűszeráru, I.-ső minőségű 
szeszből (nem savból) készült ecet 
és minden ezidő szerint kapható 
rövidáruk jutányos árban vásárolha­
tók. Friss élesztő mindig kapható.

Továbbá Vásárhelyi-utca 17. sz. 
alatti házam eladó.

Az igen tisztelt vevő közönség b. 
pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Kellner Sámuel.

A verebesi és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.
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Elveszett
egy pénzerszény benne levő éitékes 
iratokkal együtt 29-ikén este a le- 
lei-ut mentén a Dorka-dülŐ vezető 
■ton, a Jángor sarkától a vágóhíd 
melletti szélmalomig. A pénzt meg­
tarthatja az illető magának, esak az 
iratokat kérem a Független Újság 
kiadóhivatalába behozni, hol illő ju- 
♦alomban részesül.

Kovács Jánosné.

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

lritz Samuéi özv. cég.

5 ÉS FÉL LÁNC HERE
Szentlőrincen kaszálásra eladó. 
Értekezni lehet Hajnal-u. 13. sz. a.

ÖZV. PR. KISS PÁLHÉVAL.
■■JjPIII ■■■ ' ..................

A Makői Kereskedelmi és 
Iparbank Részvénytársaság
mint a hadikölcsön hivatalos alá­
írási helye, elfogad jegyzéseket a

Nyolcadik magyar
hadikőlcsönre
a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Az uj jegyzésre készpénz­
fizetés helyett elfogad régi 
hadikölcsönkötvényeket is, a 
kibocsátási árnál magasabb 
árfolyamon. A hadikőlcsönre 
vonatkozó minden kérdésben bár­
kinek készséggel szolgál kime­
ntő felvilágosítással. —....-...—

Hirdetmény.
A Csanádi püspöki uradalom Dalon lévő mintegy

ZOÜ kishold Földje
kisebb parczellákban eladó. A földek megtekintésénél Antoni Jó­
zsef uradalmi mezőőr a helvszinén szolgál felvilágosítással. Érte­
kezni lehet Dr. DÓZSA SÍMON ügyvéddel, vagy ROSZTOCZY 
FERENC jószágigazgatóval.

Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, n. m. : miniszter, 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

ÍRÓGÉP-PAPÍR
kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, 
a betűk még régebbi használt gépeknél is 
tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír 
kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyen lehet Írni reá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olcsó álban és tetszésszerinti választásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK
dns választékban. Legszebb olajos-festmé­
nyek. tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- « itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-UTCA 1. (Pégi István Ferenc bádogos házában).
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A MAKÓI
URÁNIA MOZQÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, julius 6-án
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Julius 6-án A milliárd ok világa :

a FEKETE LORD
rejtélyes történet 5 felvonásban.

Irta és rendezte: HARRI VIEL.

Elsőrendű kiegészítő műsor.

Julius 6-án

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

Pénztórngitós este 7 órakor.

Nyomatott Kovács Sándor vili any erőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.


